

## ОТЗЫВ НАУЧНОГО КОНСУЛЬТАНТА

**на диссертационную работу Оскановой Марет Юсуповны на тему «Стратегия седативной терапии у пациентов, находящихся в критическом состоянии, с позиций хронофизиологии», представленную на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 14.01.20 - анестезиология и реаниматология.**

Осканова Марет Юсуповна работает в должности заведующей отделения анестезиологии и интенсивной терапии Ингушской Республиканской клинической больницы им. А.О.Ахушкова. Является доцентом кафедры госпитальной хирургии Ингушского государственного университета. В 1988 году окончила с отличием Кубанский медицинский институт им. Красной Армии по специальности «лечебное дело». Прошла интернатуру по специальности «Анестезиология и реаниматология» на базе Клинической больницы скорой помощи Северо-Осетинского государственного медицинского института. В настоящее время – врач высшей категории, главный внештатный анестезиолог-реаниматолог Минздрава Республики Ингушетия, заслуженный врач Республики Ингушетия, Отличник здравоохранения РФ, Лучший врач года РФ-2016 в номинации «Анестезиолог-реаниматолог. Награждена медалью «За заслуги» 2009г., и медалью Республики Ингушетия «250 лет единения Ингушетии с Россией» 2020г.

Диссертация Оскановой Марет Юсуповны посвящена решению актуальной научной проблемы современной медицины – вопросы аналгоседации у пациентов с политравмой, находящихся в критическом состоянии. Исследования показали, что психоэмоциональные реакции пациентов в отделении интенсивной терапии могут оказать существенное влияние как на скорость выздоровления, так и на конечный исход заболевания. В связи с этим необходимо проведение медикаментозной седативной терапии пациентам, находящимся на лечении в ОРИТ: для уменьшения чувства страха, тревоги; облегчения проведения лечебных манипуляций; мониторинга; синхронизации пациента с аппаратом ИВЛ; ослабления физиологических реакций на стресс; обеспечения спокойного сна; восстановления нормального суточного биоритма. Для эффективного проведения седации в ОРИТ необходимо наличие объективного метода оценки достигаемого эффекта. Отсутствуют данные о зависимости между дозой и эффектом применяемых седативных средств, о влиянии их на потребление кислорода периферическими тканями, о степени угнетения сознания под влиянием седации в ночное и дневное время с позиций хронофизиологии. Данные аспекты представлены в настоящем исследовании.

Во время выполнения диссертации Осканова Марет Юсуповна зарекомендовала себя ответственной, требовательной к себе, принципиальной личностью. Показала умение проводить анализ и обобщение полученных результатов, делать выводы. Для достижения поставленной цели автором использованы современные методики обследования и статистической обработки полученных данных.

В процессе работы над диссертацией автором изучен и проанализирован большой объем отечественной и зарубежной литературы по вопросам анальгезии и седации пациентов в ОРИТ, а также о влиянии циркадных ритмов на состояние пациентов, находящихся в критическом состоянии. Автор лично участвовал в планировании и организации настоящей диссертационной работы, сборе и статистической обработке клинического, функционального и лабораторного материала. Анализ полученных результатов, изложенных в диссертации, осуществлялся лично автором на всех этапах исследования. Обработка полученных результатов проведена грамотно, что не позволяет подвергнуть сомнению объективность сделанных заключений.

По материалам работы опубликовано 18 работ, в том числе: 8 – в изданиях, рекомендованных ВАК МОН ДНР, 5 – в изданиях, рекомендованных ВАК РФ и 2 коллективных монографии.

Диссертационная работа Оскановой Марет Юсуповны на тему «Стратегия седативной терапии у пациентов, находящихся в критическом состоянии, с позиций хронофизиологии» является самостоятельной и законченной научной работой и соответствует требованиям ВАК ДНР, предъявляемым к докторским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени доктора медицинских наук.

Научный консультант:  
зав. кафедрой анестезиологии,  
реаниматологии и неонатологии  
ГОО ВПО ДОННМУ ИМ. М. ГОРЬКОГО,  
доктор медицинских наук

  
Подпись А.Н. Колесников  
ЗАВЕРЯЮ И.А. Машков  
Ведущий специалист отдела кадров  
ГОО ВПО ДонНМУ им. М. Горького

